



电影《你好，李焕英》热播，深沉的母爱让人落泪让人感慨。每一个儿女成长的背后，都有一个“李焕英”在默默付出。时光流淌，岁月匆匆，我们有时会忘记“妈妈不仅仅是妈妈，她首先是她自己”。春风十里，芳华如你！愿我们爱的“她”眼角永远带着笑，容颜永年轻！

## 身边的“李焕英”

### 让我陪你慢慢变老

□钱峻风

窗外的阳光暖暖地洒在床上，母亲闭着眼敷着面膜，难得享受一段清闲时光。

前些天母亲说，天天跳舞，人是瘦了，可脸上的皱纹也多了。周末去看望她时，我把平时家里用的瓶瓶罐罐都带上了，准备给母亲做个脸，让她也美一美。母亲这辈子都没擦过多少护肤品，更别说敷面膜了。在我软磨硬泡下，她终于被说动，第一次体验“做脸”。搬了把小板凳俯身坐下，和母亲面对着脸。已经不记得上次是什么时候这样近距离注视她的脸，眼前的这张脸饱经风霜，满脸褶皱，两鬓泛白的发丝在阳光的折射下，散发着淡淡的银光，透着那光，依稀浮现往日时光……

几年前，父亲因为一场意外离开了我们，母亲的天塌了。那段日子里，她悲痛欲绝，终日里以泪洗面，萎靡不振，人也瘦了一大圈。自父亲走后，母亲变了，变得不讲道理。平日我与哥哥去看望她，总要被她埋怨、数落，这也不好那也不是。记得有一年中秋节前，我满心欢喜买了礼物去看望母亲，却被她埋怨送得太晚，说别人家的女儿早就送好了。我心里既难受又委屈，觉得母亲无理取闹。母亲还要和哥哥吵，总是嫌她没有父亲能干，什么事都办不好。这样的日子过了几年，母亲的伤口终究还是被时间这味良药慢慢治愈。母亲不像之前那样蛮不讲理了，回去看望她时会和我们讲“你们忙就不要来了，我身体挺好的”。

母亲在家附近开垦了块空地种菜，一年四季，时令蔬菜不断。我们回家时从不会空手走的，母亲总要准备好许多菜让我们带回家，说自己种的菜好吃，健康。母亲也成了广场舞大妈中的一员，每天早早吃晚饭就赶去公园跳舞，没有两三个小时是不肯回来的。母亲说她一听到音乐响起，就觉得心情

舒畅。白天母亲在家打扫卫生，地里忙活种菜，晚上跳广场舞，日子过得忙碌、充实。我想，母亲对父亲的离世应该释怀了吧？

一次回家看望母亲，她在睡觉时被吵醒了，干脆起身坐在客厅间的躺椅上，同时开着电视机和收音机，两种声音混杂交错着环绕在空荡的客厅间。我问：“妈，不吵啊？”母亲说：“听着舒服呀！”我的喉咙一下子被什么东西哽住了，竟说不出话来……我想，母亲终究还是寂寞的。

母亲不舍得花钱，也不舍得花子女的钱。每次念叨着要买些好衣物，可每每看到价钱稍贵的就推脱说不喜欢。我说我给你买啊，母亲也不要，扭头就走，我知道她是不舍得让我花钱。“三八”妇女节约了母亲出来逛街，千挑万选只买了一双运动鞋。她回家的路上，遇见邻居熟人便说：“今天女儿给我买礼物，过‘三八’节。”我能感受到当时的她脸上一定是笑开了花，沉浸在别人羡慕的眼神中。

从来都没给母亲办过生日，按照家乡民俗66岁要操办一下的。于是我和哥哥一起瞒着母亲，悄悄地给她办了一桌。母亲欢喜得像个孩子，看着她闭着眼睛对生生日蜡烛许愿的样子，我对自己说，以后每年都要给母亲过生日。

回过神来，一阵捣腾，终于完工。母亲对着镜子左照右照说：“看着皮肤是亮了点，不过没多大变化。”我笑母亲太贪心，做一次面膜就指望能年轻几岁呀？母亲虽然唠叨着，可我知道她心里一定是欢喜的。

母亲一天天长老，岁月在她的脸上，心里留下了烙印，或深或浅，或多或少。多么希望自己能抚平母亲脸上的皱纹，抚慰她孤独的心灵。时光啊你莫急，让我多陪陪母亲，陪她慢慢变老……

### 多点陪伴多点爱

□甘梓梓

我的“李焕英”虽早已退休，却一直在本地打工。我有时看她把工作带回家弄到深更半夜，就心疼地说：“别上班了，我都成家了，你把身体照顾好好就行。”“妈还不是想多挣些钱，让你们周末回来吃大餐，给孩子们买好看的新衣服嘛。”她总是这样回答我。

每逢周末，她是最累的。一早就要起来洗洗晒晒，去菜市场买菜，往往在厨房一待就是一上午，菜篮子堆起来好几层，起茧的双手常常被水浸得起泡，直到把所有菜都入盘，她才算完成“任务”，将接下来炒菜的活儿交给父亲，然后拖着疲惫的身体从厨房里出来。家里三个小娃娃一看到她，便扑到她身上。我下意识拦住孩子们，想让母亲多休息会儿。母亲眼里却带着笑：“没事，身体累心里开心呀，孩子们高兴就好。”

再说说我身边的“李焕英”们。我的嫂子今年40岁了，结婚后一直做“全职太太”，白天接送两个孩子上学，还要烧一家五口的饭菜，洗衣服、打扫卫生更是不用说。因为大哥是开修车店的，所以平时空闲时间都要在店里帮忙。平时说话轻声细语，面带微笑的她看不出有多大能耐，没想到今年春节大显身手，一桌子二十多个菜全出自她一人之手，红烧鸡、糖醋虾、炒牛肚、蒸桂鱼……每道菜都让人叫好。趁她闲下来，我打趣地问道：“带两个孩子好累吧？”“有了孩子后就别想快活了，这就是生活呀。”她淡然回答。看到侄女和侄子围着她转，我想她一定是幸福的。

每个人都有自己的“李焕英”，有的还健康康陪伴在子女身边，有的却已经离开了这个世界。好好珍惜自己的“李焕英”吧，多陪陪她多关心她，多让她乐乐。



## 只有岁月不我欺

□张菁

上学时，我就喜欢阅读，从琼瑶的小说、三毛的散文到徐志摩的诗，字里行间藏着每个女孩的梦。1993年我进入宝钢从事保管员工作，一干就是27年。面对日复一日、年复一年的工作，我始终坚信“慢下来，精心做，择一事，终一生”的态度，把简单的工作重复做，把重复的工作认真做。工作之余，我把大量的时间用来读书、学习，拿到了高级工证书，多次取得公司岗位竞赛名次。

时光荏苒，当初意气风发的小姑娘已慢慢长大。初为人母，我倾尽所有的爱陪伴孩子。我陪他一起打过“摩尔庄园”里的怪兽，陪他每天练琴一小时。儿子的寒暑假，我们都喜欢在“展望书城”里度过，我坚持给他写成长日记，把孩子每一点变化付诸笔端。我用心陪伴孩子，用自己的一言一行潜移默化地影响着孩子，希望成为他人人生道路上的第一个榜样，让他看到更广阔的世界，成为更优秀的人。养育孩子注定是一段富有诗意的修行，养的是孩子，修的是自己。

人到中年，对婚姻的理解也如年纪般厚重。二十多年的婚姻生活，我们一起经历了家庭变故和人生低谷，我们见证并参与了彼此的成长，他从一个懵懂顽劣的少年成长为一名热血沸腾的军人。每当华灯初上，我们各自一隅，他琢磨着拍摄技巧，我坐在书桌前读一本好书，记录自己的心迹。假日，我俩携手漫步于户外的林间竹海，哪怕每天在柴米油盐间徘徊，也不忘过得活色生香。

我依旧在每日忙碌完家务后，给自己沏一杯热茶，去读那些倾情演绎人生沧桑的文学著作，去读那些让我们心灵变得柔软的诗句，享受文字带给自己的静美，过好当下的慢生活。阅读让我学会把柴米油盐的日子过成琴棋书画。每个女人一生都会追求很多东西，到最后最喜欢的莫不是岁月静好。

四季轮回，努力经营自己，如同那首《岁月》里所歌：生活是个复杂的剧本，不改变我们生命的单纯。

## “手套”的力量

□顾向群

在我们身边，有群“手套一族”，他们是旧城改造的劳动者，作业时戴各式手套，手套或污痕斑斑或破几个小洞，随着几个月的小区改造，和他们接触越来越多，也越来越了解他们苦中作乐的豁达心胸。

我们家住带露台的顶楼，烦人的老鼠总是顺着外管道，爬露台、进厕所、藏洗衣机。曾经的“打鼠战”，让人心有余悸。十来年，我们一直怕老鼠咬破窗纱。去年夏天，一位“线手套”师傅在粉刷楼道过程中，顺便帮我我家换上了不锈钢窗纱，一举解决了心中“鼠影”。

去年9月，小区开始进行楼顶隔热层补漏换新，自家小花园不得不让位。一早，师傅们围着园圃拆砖挖土。我思量，三棵果树挪窝，挪得活吗？经过五六年浇灌施肥，石榴树长得最快，近一米高了，争先结了30多个果子；黄蕊白瓣的金桔花如繁星点点，欢聚在枝头；儒雅的苹果树携几团花簇，静绽芬芳……如果中途夭折，实在可惜。

“找把大剪刀和钢锯来，我帮你们把果树修剪一下，要不然移栽后很难存活……我可是干过园林的。”一位戴绿手套、红安全帽的师傅，大概看出了我的顾虑。幸亏遇到专家，果树有救了！“线手套”先修剪果树，大概枯叶过茂、枝过杂，他脱下手套，干脆露出双手。待修剪剩下的果树时，由于枝干粗壮了些许，剪刀不得力，他又戴上手套蹲下身，换上钢锯耐心修剪起来。

“这旁枝多余，长起来就应砍掉，否则会影响主干。”他边说边拉锯，时而左看看右瞅瞅，全然陶醉于艺术创作中的模样。那时，他已不是一位默默无闻的建筑工人，而是集天赋与灵感于一身的园林师。

我大受感染，站在楼顶的乱泥堆中，欣赏“绿手套”的园林手艺。亲眼目睹了三棵“张牙舞爪”的果树经过他的一双巧手，变成三个漂亮的“花球”。这就是“手套”的力量！

## 电视伴我奔向幸福路

□盛华平

今年春节，我在家里通过60寸电视机看央视春晚，小时候看电视的情景再次浮现脑海。6岁那年，我跟随父母来到宝山县政府，看到会客厅有台彩电，我情不自禁叫起来：“小电影！”妈妈说：“这不是电影，是电视机。”我看得呆住了，直到屏幕上显示“再见”，还不愿离开。

我上中学时，一天在镇政府会议室发现有台12寸黑白电视机，正在播放朝鲜故事片。不一会儿，一下子涌进很多人，挤满了会议室，我站在后面，只能踮起脚看。要是家中有台电视机多好啊！堂哥看出了我的心思：“等你将来发财了，这个梦想会实现的。”等到了部队，看电影成为文化生活的一部分。直到1978年，我们连队购买了一台18寸彩色电视机，全连指战员喜出望外。每天晚上6点半，连队只要没任务，准时放电视。从此，电视丰富了军营生活。

1985年，电视机凭票供应。朋友送我一纸电视机票，我乘车到上海市区的电视机商店，花440元钱买了一台14寸凯歌牌黑白电视机。那时，我一个月工

资才60多元，这台电视机用了我一年的积蓄。1987年，我向亲戚借钱，凭电视机票，花1300元买了一台18寸金屏牌彩色电视机。彩电买到家实属喜事一桩，我设宴邀请父母，在家边吃边看电视。然而，只有一台电视机，全家3个人经常抢遥控器。

这些年，我家生活水平逐步提高。1990年，我家搬新居，在曲阳商务中心买了长虹牌大彩电，电视机增加到三台。从此，全家看电视节目不再争抢，可以各取所需。我家多次换电视机，尺寸越换越大，电视画面越来越好，高清电视带来了电影的效果，原本稀奇的电视走进寻常百姓家，走进日常生活，商场、地铁甚至电梯里随处可见。

60年来，从踮起脚看电视到坐在床上看电视；从模拟电视到数字电视；从有线电视到高清电视；从定时收看看到随时点播……电视伴我从儿童步入老年，伴我奔向社会主义小康路。



## 精品无取向硅钢扮“亮”光之源

(上接第1版)

### 成立保供技术服务团队

2020年3月，中科院高能所在高能同步辐射光源工程二期建设阶段，向宝钢股份营销中心(宝钢国际)国贸公司发来紧急采购需求，要求当月完成首批材料的供货。特殊牌号无取向硅钢属于国家前沿科

研项目特殊用材，社会用户使用量为零，极低的成材率加上紧急供货需求，必然对钢厂的生产与制造成本造成不利影响。为确保中科院高能所的材料保供需求，国贸公司、硅钢事业部、中央研究院、制造管理部等单位组织骨干技术人员成立保供技术服务团队，深入生产一线紧急协调资源，平衡钢厂生产计划结构，全力保障首批紧急供货任务的完成。

去年12月上旬，中科院高能所启动第二期高能同步辐射光源(HEPS)储存环磁体加工制造项目，要求必须在2个月以内完成供货。国贸公司无锡销售服务处客户代表与中科院高能所等反复沟通确认材料需求及供货要求。国贸公司协同硅钢销售团队无取向产品室克服资源不足的困难，确保合同顺利完成。

## 抓住新机遇 展现新作为

(上接第1版)

一是提质增效稳增长。扎实抓好商业计划书的执行落地，提升高质量、高附加值产品的供给，增强差异化竞争优势，拓展耐火材料、磁性材料、炭材料、检测业务、工程技术、装备制造、矿产资源、贸易物流等业务与中国宝武资源共建共享，供需对接，深入挖掘协同价值，扩大内部市场交易规模。

二是加大深化改革力度。全面深度融入中国宝武管理体系，实现职能管理及业务管理无缝衔接；重点推进中钢邢机、中钢热院院、中钢制品院、中钢安环院、中钢投资、中钢货运和中钢国际北京公司混改，加快耐火材料、玻璃微珠、新型碳材料等资产业务证券化步伐；做好董事会应建尽建，加快推进职业经理人制度建设，针对“双百行动”“科改示范行动”企业，按照专项改革任务台账，狠抓督导落实。

三是强化创新驱动发展。重点围绕解决国家和行业“卡脖子”关键核心技术问题，承担1-2项国家级攻关项目，承担4-6项行业级攻关项目，科技企业和生产制造企业本年度研发投入比要分别高于5%和3%；积极参与国家重点实验室优化重组，主动承担国家和中国宝武重大科技任务，聚焦国资委“1025”工程、国防科工攻坚工程，严格按计划推进。

四是推进生态化协同发展。聚焦科技新材料、国际工程、矿产资源、装备制造，做强做精做优主责主业核心业务，夯实产业发展基础；按照“一企一业、一业一企”的原则，积极配合中国宝武加快制定专业化整合方案，实施业务重组，进一步发挥中钢在耐火材料、磁性材料、炭材料、国际工程、轧辊、铁铬资源等领域特色优势，加快推进相关业务融入“五元”生态圈。

五是拓展国际化经营。在海外资源开发和矿业资源盘活方面形成合力，高质量推进“一带一路”重大项目建设，带动技术、工程、装备、标准和服务加快“走出去”；大力发掘海外存量矿产资源优势，统筹做

好澳洲中西部地区铁矿的盘活整合；以铁、铬、镍、萤石等核心资源产品为依托，整合业务链，形成一体化运营体系，保障钢铁生态圈供给安全。

六是化解各类风险。制订优化债转股方案并组织实施，力争上半年债转股落地；开展亏损企业治理，努力实现亏损额再降10%，进一步压减亏损大、非主业、非正常经营企业25户；着力抓好完善安全生产风险预防控制体系、落实安全生产专项整治三年行动、推动安全生产“四化”建设走向深入等工作，坚决遏制各类生产安全事故发生。

七是进一步加强党的领导建设。压实党建责任，健全党建责任制配套制度，细化各级党组织和领导班子成员责任清单，进一步明确企业领导班子和领导人员的党建和生产经营职责，形成横向到边、纵向到底的党建责任体系；按照聚力打造“同一个宝武”要求，加大中国宝武核心价值观的宣贯，增强认同感、归属感和自豪感，促进多元文化融合；强化政治监督，以“两个维护”实际行动推动党中央重大决策部署落地见效，维护职工群众利益。

为确保既定任务目标和重点工作任务的完成，中钢集团在体制机制上给予保障，推出保障举措。一是清除制约企业发展的“拦路虎”。按照“一企一业、一业一企”的发展要求，进行内部整合，将不符合定位、盈利能力差的非主业进行剥离；按照“一基五元”战略布局要求，在适当时机与中国宝武相关业务进行专业化整合，提升科技新材、工程技术、装备制造、矿产资源的竞争力和影响力；对标世界一流管理提升行动为契机，坚持从“两利四率”对标找差，从“三高两化”目标找差，制定切实可行的行动方案，不断提高全员劳动生产率、净资产收益率、资产利用效率，以高效率谋求高效益，打造提质增效“升级版”。

二是打造创新发展的新引擎。充分利用现有30个国家级科技平台，主动对接国家发展战略，承担更多国家重点专项任务，在低碳冶金、氢冶金、“绿色矿

山”建设等技术上聚力攻关，抢占技术制高点，让钢铁“黑色外表、绿色内核”的形象更加深入人心；在高端耐磨材料、磁性材料、高温材料、核石墨材料等“卡脖子”领域加快攻关，落实“军令状”制度；以“数智化”“绿色化”推动传统产业转型升级，加快畅通融合生产端、流通端和销售端数据，大力推进跨产业、跨空间、跨人机界面的互通融合，强化信息技术、工程技术、大宗商品共享服务等钢铁生态圈平台建设。

三是融入协同发展生态圈。以提升钢铁产业链整体水平和发挥协同效应为出发点，主动对接中国宝武“生态圈”相关企业，携手“圈友”共同发展主业，努力成为各细分领域的“隐形冠军”；推动管理融合，全面对接中国宝武管理体系，在管理机制、管理语言、管理标准上实现统一，以信息化手段助力实现管理网络化、扁平化，促进文化融合，以成为“全球钢铁业引领者”为愿景，在共同的追梦道路上不断增强对“同一个宝武”的认同感和归属感，让每一位参与者成为同心筑梦的一份子而自豪。

四是开拓国际化发展新蓝海。充分发挥多年来在海外投资发展的经验，配合服务中国宝武参与“一带一路”建设，建造海外钢厂和配套设施，建立和完善海外营销体系、海外制造体系，助力中国宝武实现钢铁制造全球布局的突破。携手开发海外资源，一体推进中西铁矿、喀麦隆铁矿、铬基合金等资源开发，推动形成“科研-开矿-产矿-运矿-销售”的一体化海外项目运作模式，为保障国家战略资源安全贡献力量。

五是筑牢稳健发展的防火墙。全力化解债务风险，多方协同完成债转股方案优化，并通过债务重组和业务重组，有效降低资产负债率，保持现金流平稳；重点关注铁矿石、煤炭等冶金相关大宗商品价格急速变化，加强形势研判，提前制定预案，做好长期、常态化应对的准备，防范市场风险；按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的原则，着力构建责任体系，层层分解、压实安全生产责任。